



“开笔礼”活动现场

# 火爆！盐城2万多中小学生对书法

## 百余幼童“开笔礼”仪式昨掀热潮

6月23日上午,以“迎改革开放四十周年·扬中华民族文化自信”为主题的2018江苏中小学生书法大赛盐城赛区“开笔礼”,在盐城万达广场中庭举行。来自盐城的百余名幼童身穿汉服,通过正衣冠、拜先师、朱砂启智等环节,传承中华民族传统礼仪文化,感受心灵的洗礼与智慧的启迪。此次活动由“大公馆”冠名,现代快报主办,盐城万达广场、大用学堂承办,吸引了众多孩子和家长的关注。家长们纷纷表示,活动很有意义,让孩子们了解中华文化和礼仪的同时,培养他们的感恩之心,懂得做人的根本道理。

现代快报/ZAKER南京记者 姜振军 文/摄

传统礼仪

### 学文化先学做人

当天上午10点,开笔礼活动正式开始。现代快报记者在现场看到,身着传统汉服的参礼学童在赞礼官的引导下正冠、正衣领、正衣袖,或跪或站,或弯腰或低头,动作整齐划一,现场庄重而神圣。

正衣冠是知书明理的第一步,接着,参礼学童端身正意行拜师之礼,表达对先师孔子的尊敬与爱戴,对文化、对知识的敬畏和向往。紧接着,参礼嘉宾一一为学童点朱砂,开慧眼,期望他们从此眼明、心明,发愤读书。

“‘人’字由两笔组成,一撇一捺,寓意深刻。”在习练书法、启蒙人生环节,盐城市硬笔书法家协会主席胡可带领孩子们学写“人”字,他向全体师生和家长诠释了“人”字的意义,希望孩子在启蒙阶段先学会做人,以后在社会上做一个顶天立地的人。

活动现场,许多家长纷纷拍

照,希望给孩子留下这难忘的时刻。“这个活动是一种传统文化的回归,让孩子亲身体验到了中国传统文化的魅力。”现场一位家长朱女士说,孩子今年秋天要上一年级了,参加“开笔礼”,能让孩子有一种意识上的认知,帮助他从小树立良好的道德品质,学文化先学做人。

据了解,“开笔礼”是中国传统文化中对少儿开始识字、洗礼的一种启蒙教育形式,古代“开笔礼”是极为隆重的典礼,对每个读书人来说有着重大的意义,被称为人生四大礼之一。当天,通过正衣冠、拜先师、朱砂启智、诵读经典、习练书法、击鼓明智六个环节,培养孩子的仪式感和敬畏心,让孩子们在仪式中接受勤学苦练、尊师孝心、同德立志、仁爱处事的中华传统文化精髓,树立正确的行为规范,开启智慧人生。

书法大赛

### 2万多人踊跃报名

“这是孩子们写的字吗?”“太老练了,有大家的风范”,在盐城万达广场中庭,主办方还将前几届中小小学生书法大赛盐城赛区的优秀作品进行了展示,吸引了不少市民驻足欣赏,大家不时发出惊叹声。

与往年一样,2018江苏中小小学生书法大赛盐城赛区活动从6月初就开始广泛发动,报名相当火热,截至目前共有2万多名学生参与,优秀作品不胜枚举。现场比赛的方式,展示了盐都区、城南新区、亭湖区、滨海县、建湖县、大丰区等县(市、区)的部分书法特色学校和学生的优秀作品。

滨海县第二实验小学四年级的丁楠写得一手好字,她的楷书让许多同学羡慕不已,她也报名参加了今年的书法大赛。“我从小学一年级就坚持练字了,写字能让我安静,有耐心。”丁楠说,虽然练字的过程很辛苦,但坚持下

来,发现自己的变化和同学们羡慕的眼神,她感到很开心,学习也更有自信。

“端端正正写字,踏踏实实做人,这是我们对孩子们的殷切希望。”近日,在盐城市滨海赛区的比赛中,该县教育局相关负责人表示,滨海是书画之乡、楹联之乡、诗词之乡,传统文化底蕴深厚,书法作为基础的素质教育早已经深入人心。

盐城市盐渎路学校书法教室里展示了历届学生的优秀作品;中国书法教育特色学校的建湖县第二实验小学,走廊里充斥着书香气息;滨海县第二实验小学已经建立了师生书写训练制度,并纳入了考核;大丰区人民路小学孩子们以作品刊登上校园书法期刊《五月虹》而骄傲……记者也被学校浓厚的书法氛围和传统教育深深吸引。



盐城赛区总顾问常逢生在孩子们额头点朱砂



盐城市硬笔书法家协会主席胡可上台讲“人”字书写



盐城万达华府投资发展有限公司副总经理林金良给孩子们点朱砂

### 建筑和书法一脉相承

“在电脑、手机、网络广泛普及的今天,作为中国国粹和中华民族独特的文化瑰宝,汉字书法不应被遗忘。”据了解,为弘扬传统文化、培养书法技能及提高欣赏能力,引导中小学生热爱祖国、珍惜美好生活,2018江苏省中小小学生书法大赛,以“迎改革开放四十周年·扬中华民族文化自信”为主题,由现代快报·ZAKER南京联合江苏新华发行集团举办。

盐城赛区的比赛由“大公馆”冠名,特邀盐城市教育局原局长常逢生作为盐城赛区总顾问,邀请盐城市书法家协会主席郭列平、盐城市硬笔书法家协会主席胡可、盐城市书法家协会副主席曹万峰作为盐城赛区评委。

“汉字书法为中国文化的独特表现艺术,一幅完美的书法作品就像一座建筑,布局合理,有疏有密,追求整体与个性的和谐之美。”本次活动冠名的“大公馆”营销总经理张卫宏认为,书法与建筑之间有许多共同点,都讲究对称、平衡、美观,此次冠名盐城赛区的活动,就是秉承“匠心精筑生活”的发展理念,提倡和发扬书法传统文化。

据了解,大公馆项目位于盐城万达广场东侧,总建筑面积46万方,由地上29万方住宅和7万方商业及10万方地下空间组成。住宅部分由12栋高层及6栋花园洋房组成,共计1700余户。项目以中大面积的改善型住宅为主,配以少量轻奢型大平层和多层洋房,以满足城市精英人群对生活品质的追求。目前,大公馆首期高层即将开盘销售。

“写好中国字,做好中国人。”盐城赛区总顾问常逢生表示,练习书法可以培养学生的耐心和自信心,培养协调性,提升整体能力,“经常练字还可以提高我们的审美能力,陶冶我们的心情,促进孩子全面发展,为将来打下坚实的基础。”

楼盘冠名